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ПОЛОЖЕНИЕ 

О педагогическом всеобуче родителей 
1.Общие положения
       Основной задачей педагогического всеобуча является вооружение родителей основами педагогических знаний, повышение их педагогической культуры в целях осуществления единого процесса воспитания и обучения молодого поколения.

       Осуществление педагогического всеобуча должно обеспечить единые принципы воспитательного воздействия школы, семьи и общественности в идейно-политическом, трудовом и нравственном воспитании детей, подготовку их к жизни, к сознательному выбору профессии, активной трудовой и общественной деятельности.

        Педагогический всеобуч родителей организуется в Скосыркой средней общеобразовательной школе.

2.Организационная структура
        Школа – основной центр осуществления педагогического всеобуча.

        Начальной ступенью педагогического всеобуча является лектории для родителей и школе. Основная форма занятий – лекция классного руководителя. Наряду с лекцией используются беседы, конференции по вопросам воспитания, семинары, диспуты, собеседования, практические задания (доклады, рефераты с последующим обсуждением), демонстрацией и обсуждение кинофильмов, обсуждение прочитанной литературы на педагогические темы.
3.Кадры лекторов в системе педагогического всеобуча
     Основными лекторами педагогического всеобуча является классные руководители, учителя.

     К активному участию в проведении педагогического всеобуча привлекаются работники образования, здравоохранения, культуры, суда, прокуратуры, ОВД, ГАИ.

     Помощь начальной, основной и средней школам в проведении педагогических лекториев оказывает лекторский состав базовой средней школы.

      Педагогический всеобуч в области проводится в единые дни: в последнюю пятницу каждого месяца. Продолжительность занятия – 1 час.

       Начало занятий  в системе педагогического всеобуча - с 1 сентября, окончание – 30 июня. Продолжительность учебного года – 10 месяцев. Учебный план – 10 учебных часов.
4.Руководство педагогическим всеобучем
            Педагогический всеобуч организуется, направляется и контролируется администрацией и Управляющим советом, а также Отделом образования Администрации Тацинского района.

            Основными обязанностями ответственных за проведение педагогического

                   всеобуча являются:

· организация педагогического всеобуча родителей, через педагогические лектории, консультации, индивидуальные занятия с родителями

· проведение массовых мероприятий по педагогическому всеобучу;

· изучение, обобщение и внедрение передового опыта семейного воспитания детей.

